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W zaleznosci od rodzaju pojazdu, jego parametrow technicznych, jak i marki sa preferowane roz-
ne warunki eksploatacji pojazdu, jakie wptywaja w pdzniejszym czasie na przeglady gwarancyjne,
okresowe czy tez nieobowiazkowe. W referacie przedstawiono na przyktadzie marki Renault, jak i
poréwnania z marka Opel zakres i zadania przegladow technicznych. Przedstawiono réwniez porow-
nanie cenowe w poszczegolnych okresach przegladow technicznych oraz dodatkowych czynnosci
serwisowych podczas trzyletniej eksploatacji pojazdow.

1. WSTEP

Obstuga okresowa polega na wykonaniu $cisle okreslonych czynnosci i zabiegoéw po prze-
byciu przez pojazd okreslonej liczby kilometrow (przebieg miedzyobstugowy) albo przed okresem
zimowym (OZ) lub letnim (OL). Obstuge okresowa dzieli si¢ na:

* pierwsza obstuge techniczng ( OT 1) [przeglad techniczny (PT 1)]
* druga obstuge techniczna ( OT II) [przeglad techniczny (PT II)]
* obshluge sezonowa (OZ 1 OL)

Obstuga codzienna polega na zewngtrznych ogledzinach samochodu, natomiast obstuga okre-
sowa wymaga uzycia odpowiednich narzgdzi i przyrzadow, umozliwiajacych doktadne okreslenie
miejsca 1 rodzaju usterki. Zauwazone w czasie wykonania obstugi uszkodzenia lub niedomagania
powinny by¢ usunigte przed oddaniem pojazdu do eksploatacji.

Obstuge okresowa powinien wykonywac¢ odpowiednio przeszkolony personel i w odpowied-
nio oprzyrzadowanym pomieszczeniu. Pomieszczeniem takim jest stacja obstugi, serwis.
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Przeglady gtowne obejmuja wigkszy zakres czynnosci oraz podzespotéw do wymiany. Maja
one na celu zdiagnozowanie auta i wyeliminowanie usterek oraz wymiang czg¢sci. Przeglady gtow-
ne w przeciwienstwie do przegladow okresowych obejmuja kontrole szczelnosci uktadu hamulco-
wego, kontrolg oktadzin hamulcéw i czyszczenia hamulcoéw, tacznie z demontazem i montazem
bgbnow hamulcowych, kontrolg luzow przegubow. Przy automatycznej skrzyni biegéw dochodzi
réwniez wymiana oleju i filtra. Za powyzsze czynnosci w przegladzie okresowym nalezy dodatko-
wo zaplacic.

Auta, ktore przekroczyty juz 60 tys. km, poddaje si¢ przegladom gtownym (rocznym), ktére
rozpatrujemy jako przeglady aut w zalezno$ci od przebiegu samochodu.

2. ZAKRES | ZADANIA PRZEGLADU TECHNICZNEGO

Wigkszos¢ wiascicieli samochodow traktuje przeglady okresowe jak zbytek. Trzeba o nich pa-
migtac, dopdki zmuszaja do tego warunki gwarancji. Tymczasem nawet po okresie gwarancyjnym za-
niedbywanie przegladow okresowych powoduje wigksza stratg pieniedzy i czasu na usuwanie awarii
spowodowanych zaniedbaniem przegladoéw, niz oszczgdnosci z unikania wizyty w serwisie.

Im starszy samochdd, tym mniejsza przyklada si¢ wage do przegladéw. Gdy kupuje si¢ uzy-
wane, kilkuletnie auto, majace na liczniku 40-50 tys. km, cz¢sto zapomina si¢ o nich w ogodle. Wielu
kierowcow pamigta jeszcze o wymianie oleju, ale poza tym przyprowadzaja samochod do stacji
obstlugi tylko wtedy, kiedy si¢ zepsuje. Tymczasem wielu napraw mozna by uniknaé, gdyby si¢
regularnie przyjezdzalo na okresowe przeglady.

Nawet jezeli kierowca nie dba o auto na biezaco, to przy przegladzie nadrabiaja to za niego
mechanicy. Woéwczas mozna zauwazy¢ drobne nieprawidtowosci pracy réoznych mechanizmow,
zanim przeksztalca si¢ one w powazne awarie.

Z reguly przeglady sa wyznaczane na czas wymiany oleju: co 10 tys. do 15 tys. km. Zalezy
to rowniez od poziomu technologicznego zaawansowania samochodu. Im lepsze technicznie auto,
tym dtuzsze sa okresy migdzy przegladami. Nie mozna wigc przyjmowac, ze jezeli jeden samochod
moze jezdzi¢ na przeglady co 15 albo 20 tys. km, to tak samo mozna postgpowaé z autem, ktore,
wedtug producenta, powinno pojawiac si¢ w stacji serwisowej po przejechaniu 10 tys. km. Produ-
cenci wiedza, jak dtugo mozna eksploatowac poszczegolne podzespoly, gdyz wynika to z obszer-
nych badan technicznych pojazdow.

¢ Chlodnica
Chtodnica to urzadzenie, w ktorym powietrze z zewnatrz chtodzi ptyn odpowiedzialny za
utrzymanie odpowiedniej temperatury silnika (zazwyczaj nie wigcej niz 90°C). Warto co jakis
czas sprawdzi¢, czy czolowa plyta chlodnicy nie jest zanieczyszczona. Mozna na niej znalez¢
motyle 1 inne owady, pyt, bloto. Wewnatrz chtodnicy moze si¢ znajdowaé osad kamienia,
jezeli wlewano do uktadu chtodniczego niewtasciwe ptyny albo zwykta wodg.

 Filtr powietrza
Wielu kierowcow nie zdaje sobie sprawy z tego, ze koszt wymiany wktadu filtra powietrza
jest o wiele mniejszy niz koszt nadmiernie spalonego paliwa. Poza tym, gdy filtr jest brudny
- silnik wydziela o wiele wigcej tlenku 1 dwutlenku wegla.
Silniki oprocz paliwa zuzywaja rowniez bardzo duzo powietrza. Trafia ono do uktadu zasila-
nia wprost z atmosfery, jest wigc mocno zanieczyszczone kurzem, piaskiem, sadza itp. Moga
one powaznie zaszkodzi¢ silnikowi, powoduja m.in. przedwczesne zuzycie cylindrow i tlo-
koéw. Aby tego uniknaé, samochody maja specjalne filtry, ktére jednak spetniaja swoja rolg,

100



Logistyka i Transport WARUNKI EKSPLOATACJI POJAZDOW SAMOCHODOWYCH - ANALIZA CZYNNOSCI...

jesli wktady w nich nie sg zbytnio zabrudzone. Obecnie najczgséciej stosuje si¢ najskutecz-
niejsze suche wktady filtrujace, wykonane ze specjalnego, porowatego papieru. Musza one
spelia¢ okreslone przez producenta samochodu parametry, czyli przepuszczaé¢ odpowiednia
ilo$¢ powietrza. Gdy przeplywa go zbyt mato - wzrasta zuzycie paliwa.

* Pasek rozrzadu
Nie wymieniony w odpowiednim momencie pasek rozrzadu moze doprowadzi¢ do niezwy-
kle kosztownej awarii. W starszych autach kluczowymi dla funkcjonowania silnika uktadami
rozrzadu i1 zaworami sterowat fancuch. Byto po prostu stychaé, gdy si¢ zuzyt. Obecnie naj-
popularniejszy jest pasek zegbaty. W przededniu awarii nie wydaje zadnych niepokojacych
dzwigkow, nie wystarczy wigc co jakis czas zajrze¢, czy dobrze wyglada. W przypadku paska
nalezy $cisle przestrzegac instrukcji. Zazwyczaj trzeba go wymieniaé¢ co 60 tys. kilometrow.
W odpowiednim momencie nalezy jecha¢ do serwisu i zalozy¢ nowy, przeznaczony doktad-
nie dla danego modelu samochodu.
Mechanik przy kazdym przegladzie powinien sprawdzi¢ naciagnigcie paska rozrzadu. Nie-
wlasciwe naciagnigcie moze spowodowac w najlepszym razie uszkodzenie zgbow na pasku.
Na razie bowiem tylko drozsze modele aut sa wyposazone w specjalne hydrauliczne napina-
cze paskow.

e Alternator i akumulator
Aby alternator pracowat prawidtowo, trzeba przede wszystkim zapewni¢ mu wtasciwy naped,
te funkcje¢ spetnia odpowiednio napigty pasek klinowy.
Za male napigcie spowoduje, iz bedzie si¢ $lizgal 1 nie bedzie odpowiednio napgdzat alter-
natora. W konsekwencji akumulator nie bgdzie nalezycie doladowywany. Zbyt mocne nacia-
gnigcie moze za$ by¢ przyczyna zniszczenia tozysk alternatora (dodatkowo pompy wodnej),
a to spowoduje réwniez niewtasciwg jego prace.
Akumulator musi by¢ tadowany pradem o odpowiednim napigciu. Jest ono utrzymywane na
wlasciwym poziomie przez regulator napigcia. Uszkodzony moze spowodowac niedostatecz-
ne tadowanie akumulatora.
Jezeli z akumulatora szybko ubywa wody, a ponadto zauwazymy w nim silne gazowanie, to
uzupehiajac poziom elektrolitu, nie nalezy zbyt szczelnie dokrgcaé korkow: gazy powstajace
w gotujacym si¢ akumulatorze groza wrecz jego wybuchem.
O wielu uszkodzeniach w obwodzie tadowania informuje lampka kontrolna w zestawie
wskaznikow. Nie nalezy lekcewazy¢ jej palenia si¢ czy migotania. Nie usuwane awarie w
obwodzie tadowania groza bowiem zniszczeniem akumulatora, a w najgorszym razie - nawet
pozarem.

* Uklad zaplonowy
Praca silnika wymaga spalania mieszanki paliwowo-powietrznej. Obecnie stosuje si¢ roznych
typow zaptony elektroniczne, jednak w starszych konstrukcyjnie autach wystepuja zaptony
konwencjonalne. Uktad zaptonu sktada si¢ ze zrodta energii (akumulatora i alternatora), cew-
ki zaptonowej, rozdzielacza, przewodoéw zaplonowych oraz $wiec. Uklady elektroniczne sa
pozbawione rozdzielacza, moga by¢ za to podtaczone do komputera. Defekt ktoregokolwiek
z tych elementdéw zakldci pracg silnika. Niedomagania akumulatora lub alternatora (pradni-
cy) widoczne beda podczas rozruchu, rzadko w czasie jazdy. Inne czeéci zaptonu moga si¢ w
trakcie rozruchu, i w czasie jazdy.
Zaptony elektroniczne maja wiele zalet w porownaniu z zaplonem klasycznym: sa mniej za-
wodne, wlasciwie nie zuzywaja sig, pozwalaja zwigkszy¢ moc silnika, a jednoczesnie ukrocié
jego paliwozernos¢. Maja jednak jedna zasadnicza wadg: jezeli juz zdarzy si¢ w nich jaka$
awaria, to na ogol nie sposob usunaé jej poza warsztatem specjalisty. Rowniez styki prze-
wodow zaptonowych: brudne, zasniedziale styki przewodza prad gorzej i moga by¢ Zrodlem
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niesprawnos$ci uktadu. Zabrudzone styki trzeba oczysci¢ 1 zatozy¢ mocno, do konca. Luzno
osadzone styki nie przewodza dobrze pradu i moga wywotywac objawy podobne do objawow
uszkodzenia §wiecy. Warto wigc sprawdzié, czy przewody zaplonowe sa pewnie, bez luzéw
osadzone na §wiecach i w odpowiednich koncowkach rozdzielacza zaptonu.
Swiece zaplonowe
Swieca zaptonowa odpowiada w silniku za powstanie iskry i zapton mieszanki paliwowe;.
Sa coraz doskonalsze technicznie i coraz wydajniejsze, ale takze coraz delikatniejsze. Jesli
wiemy, jak to zrobi¢ i bedziemy ostrozni - mozemy sami je wykrgca¢. Zmieniamy je co 20-30
tysigey kilometrow. W instrukcjach wigkszo$ci zachodnich samochodéw sa zalecane tylko
wyroby zagraniczne.
W samochodach Renault montowane sa §wiece firmy: Champion, Bosch.
Zalety zaobserwowane w silniku po zamontowaniu $wiec zaptonowych Bosch:

* rownomierna praca silnika na niskich obrotach,

* silnik lepiej przyspiesza,

+ praca silnika jest ciagta,

* obniza sig¢ zuzycie paliwa w przypadku jazdy ekonomiczne;j,

* zmniejsza si¢ emisja spalin szkodliwych dla srodowiska,

* wzrasta moc silnika

3. PRZYKLADOWA ANALIZA MARKI RENAULT (MODELU MEGANE)

O godzinie 8.00 do serwisu Renault zostal przyjety samochdd Megane w celu przeprowadze-

nia przegladu okresowego w cyklu 20.000 km, z licznika odczytano przebieg auta, ktéry wynosi
39.075 km. Auto zostalo wyprodukowane w 2006 roku. Jest to drugi przeglad techniczny.

Za przeprowadzenie przegladu odpowiedzialny jest jeden mechanik, ktory ma do pomocy

ucznia. Kolejno$¢ wykonywania czynnosci zwiazanych z przegladem okresowym:
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Przyjecie auta na warsztat ( jedna osoba).
Zalozenie folii na siedzenia i kierownicg.
Podniesienie auta.

Otworzenie maski.

Spuszczenie oleju.

Sprawdzenie luzow w zawieszeniu.
Sciagniecie kot.

Ogledziny systemu hamulcowego.
ZamoOwienie czesci.

Wymiana klockow i ich regulacja.
Sprawdzenie uktadu wydechowego.
Opuszczenie auta.

Czyszczenie filtrow 1 ustawianie Swiec.
Diagnozowanie akumulatora.
Uzupetnienie plynow.

Sprawdzenie oleju w skrzyni biegow.
Podniesienie auta.

Zakrecenie korka oleju.

Sprawdzenie konserwacji podwozia.
Sprawdzenie przewodow hamulcowych i paliwowych.
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21. Zatozenie kot

22. Opuszczenie auta.

23. Wilanie oleju.

24. Przepalanie silnika.

25. Sprawdzenie $wiatel.

26. Zatozenie kotpakow, sprawdzenie ci$nienia w ogumieniu.
27. Sprawdzenie, czy nie cieknie ole;j.

28. Zabezpieczenie uktadow elektronicznych i mycie silnika.
29. Mycie auta i suszenie.

30. Odpalenie auta.

31. Analiza spalin.

32. Diagnozowanie elektroniczne (wtrysk paliwa, ABS, poduszki powietrzne, napinacze).
33. Wydanie zlecenia do wystawienia faktury.

Na wykonanie powyzszych czynnosci teoretycznie przeznaczone sa cztery godziny, za ktore
ptaci zleceniodawca. Praktycznie czas, w jakim zostat wykonany przeglad, wyniost okoto trzech
godzin. W przeglad nie sa wliczane dodatkowe czynno$ci. W tym przypadku zostat doliczony czas
za wymiang 1 regulacj¢ klockow hamulcowych. Jest to 0,4 roboczogodziny. Co za tym idzie, koszt
takiego przegladu wzrasta nie tylko o ceng wymienionych elementdw, ale rowniez o robocizng. W
czasie wykonywania przegladu wypetniany jest formularz z lista czynnosci, jakie nalezy wykonac.
Lista czynno$ci od praktycznie wykonywanego przegladu rézni si¢. Mechanik, ktory pracuje przy
samochodzie, tak ustawia sobie kolejno§¢ wykonywanych czynno$ci, zeby nie traci¢ duzo czasu i
jesli to jest mozliwe - przy jednym podniesieniu auta wykona¢ jak najwigcej czynnosci.

Podobnie jest z przegladami gtéwnymi, ktdrych czas teoretyczny wynosi sze$¢ godzin, a prak-
tycznie wykonywane sa w okolo cztery godziny ( nie wliczajac czynnos$ci dodatkowych). Stawki,
jakie obowiazuja przy przegladach w autoryzowanych serwisach, sa ustalane przez centralg. Jest
to bardzo dobre rozwiazanie, gdyz mozna dokona¢ przegladu w dowolnym miejscu, nie obawia-
jac si¢ poniesienia wigkszych kosztow. Rozwiazuje to problem jakichkolwiek niespodziewanych
wyjazdow.

4. POROWNANIE: RENAULT KONTRA OPEL

Ponizej poréwnane zostaly modele samochodéw z tej samej klasy. Ma ono na celu pokazanie,
iz eksploatacja zadnej z marek nie jest tania, cho¢ model Megane znacznie mniej kosztuje w prze-
liczeniu na jeden dzien niz Opel Astra.

Tabela 1. Poréwnanie kosztow serwisowych marki Renault z marka Opel

Przebieg | Astra 1.4 8v 82KM Renault Megane 1.6
[km]

1000

6 600 wymiana oleju - 177 zt

10 000

15100 przeglad okresowy - 406 z

20 000 przeglad okresowy - 410 zt (wymiana
klockéw hamulcowych)
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23 600 zamontowanie potki pasazera, poprawienie moco-
wania wentylatora chtodnicy - 60 z
30 000 przeglad okresowy, zamontowanie ostony klinowej
-492 7t
40 000 przeglad okresowy (wymiana swiec
zaptonowych) - 590 z
45 000 przeglad okresowy, regulacja geometrii - 514 zt
50 000 wymiana klockéw hamulcowych i $wiec zaptono-
wych - 356 zt
60 000 przeglad okresowy, wymiana rozrzadu - 1100 zt przeglad okresowy - 460 zt
70 000
75000 przeglad okresowy - 260 zt wymiana gumy stabilizatora- 240 zt
80 000 przeglad gtowny, wymiana paska roz-
rzadu i klinowego - 780zt
90 000 przeglad okresowy, wymiana termostatu i uszczelki
korka spustowego - 554 zt
100 000 | naprawa ciegna zespotu ogrzewania, dolanie oleju
- 155z
105 000 | przeglad okresowy, wymiana klockéw i tarcz ha-
mulcowych, kontrola paska rozrzadu - 1485 zt
110 000 | wymiana stacyjki, zakodowanie immobilizera - 530 | wymiana ttumika — 415 zt
zt
120 000 | przeglad okresowy, wymiana rozrzgdu, wymiana przeglad gtéwny, wymiana $wiec, kloc-
pompy wodnej, listwy ochronnej na drzwi, popra- kéw hamulcowych, tarcz hamulcowych
wienie zewnetrznego sterowania zmiang biegow - 1450 z
- 1950 zt
129 000 | wymiana tgcznika i poduszek stabilizatora - 350 zt
130 000 | wymiana tylnego ttumika - 445 z
133 000 | wymiana chtodnicy, ptynu chtodniczego i tulejki w
ukfadzie zewnetrznego sterowania zmiang biegoéw
- 600 zt
140 000 przeglad okresowy, wymiana sworznia,
paska klinowego, pasek rozrzadu, tozy-
sko, wycieraczka — 1990 zt
RAZEM |9434 z} 6 335 zi

Powyzsze zestawione koszty trzyletniego uzytkowania Opla Astry 1.4 82MPI na przebiegu
133 tys. km wynosi okoto 9 500 zl, co bez kosztéw paliwa i ubezpieczen daje okoto 0,07 zt za
1 km. W przypadku Renault Megane 0.04 zI. na 1 km, nie doliczajac rowniez takich samych kosz-
tow, przy przebiegu 140 tys. km w sumie wydano 6335 zt. Pordwnanie tych dwoch modeli w relacji
uzytkowania auta wykazato, ze Opel Astra jest autem bardziej awaryjnym i nalezy znacznie wigcej
w niego zainwestowac podczas eksploatowania w tym okresie, niz w Renault Megane przejezdza-
jac 7 tys. km wigcej. W poréwnaniu do Opla, samochody Renault rzadko kiedy wymagaja wizyty
w stacji serwisowej. W zupelno$ci wystarczy poddac¢ auto przegladom okresowym i gtéwnym.
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5. WNIOSKI

Wspotczesnie produkowane samochody sa bardzo zaawansowane technologicznie. Fakt ten
niesie za soba konieczno$¢ czestych wizyt w stacjach serwisowych, poniewaz bez odpowiedniej
aparatury, oprogramowania, wtasciciel nie jest w stanie zdiagnozowac i usuna¢ usterki we wia-
snym zakresie, nawet jesli ma wiedz¢ podstawowa teoretyczna. Przed zakupem wymarzonego
samochodu powinno si¢ dobrze przesledzi¢ rynek marek zarowno pod katem oczekiwan technicz-
nych, jak 1 pod katem kosztow w eksploatacji pojazdu. Przedstawiona tabela jest tylko analiza
dwodch modeli r6znych marek, ale obrazuje, ze caloSciowe koszty sa znaczace w kilkuletniej eks-
ploatacji pojazdoéw. Nalezy zwroci¢ uwage na fakt, iz nie sa tu doliczane koszty paliwa, amortyzacji
1 wiele innych kosztow zwiazanych z uzytkowaniem pojazdow, ktdére w znaczacy sposob moga
jeszcze bardziej wpltynaé¢ na decyzj¢ kupujacego.
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THE CONDITIONS OF VEHICLE USAGE - THE ANALYSIS OF STEPS PERFORMED DURING
VEHICLE CHECK-UPS

SUMMARY
Depending on the type of vehicle, its technical parameters as well as the preferred make - there are different condi-
tions for vehicle usage, which subsequently influence the warranty check-ups, whether it be periodic or not obligatory.
In the article, using the example of the Renault make as well as the comparison with Opel make, there was shown the

scope and the tasks for technical check-ups. In addition, there was also shown the price comparison at specific times of
technical check-ups and additional servicing steps during three-year vehicle usage.

Recenzent: dr inz. Tadeusz Popkowski
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